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Висновки. Отже, дитяче експериментування має величезний 

розвиваючий потенціал і є найбільш успішним способом 

ознайомлення дітей зі світом навколишньої живої й неживої природи. 

Саме в процесі цього дошкільник одержує можливість задовольнити 

властиву йому допитливість, відчути себе вченим, дослідником 

(першовідкривачем), який може творити чудеса.  
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Постановка проблеми. В освіті людині як представнику і носію 

культури пильна увага приділяється велика увага, зокрема початковим 

етапам її розвитку. Світ дитини – невід'ємна частина культури будь-

якого людського суспільства, яке не може пізнати себе, не зрозумівши 

закономірностей дитинства, обумовлених особливостями культури 

певного часу. У дошкільній освіті мова йде про формування ключових 

компетенцій особистості, до яких належить комунікативна, що 

забезпечує соціальну успішність, збереження і зміцнення здоров'я 

дітей дошкільного віку в основних видах дитячої діяльності. 

Проблема залучення до соціального світу завжди була і нині 

залишається однією з провідних в процесі формування особистості 

дитини. Історичний аналіз переконує в необхідності надання дитині 

кваліфікованої допомоги в складному процесі входження в світ  

людей – комунікативному розвитку. 

Актуальність проблеми пов'язана з необхідністю розробки 

психолого-педагогічної характеристики комунікативно-мовленнєвого 

онтогенезу на різних етапах дошкільного дитинства на основі 

вивчення взаємозв'язку якостей, що проявляються у мовленнєвій 

поведінці, розвитку свідомості та особистості в цілому. Актуальність 

дослідження проблеми комунікативно-мовленнєвого розвитку дитини 

зумовлюється необхідністю своєчасно закласти базові основи 

здатності до взаєморозуміння між людьми, засвоєння етичних норм 

міжособистісної взаємодії, а також основ розвитку мовних та 

мовленнєвих здібностей до опанування рідної мови. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження 

комунікативно-мовленнєвого онтогенезу дає змогу визначити 

спрямованість, динаміку, інтенсивність і гармонійність психологічного 

розвитку дитини, оскільки психічні новоутворення цієї сфери мають 

непересічне значення для розвитку особистості. У сучасному науковому 

дискурсі онтогенез комунікативного розвитку дошкільників став 

предметом досліджень багатьох науковців. Зокрема, Т. Піроженко [2] 

здійснила характеристику комунікативно-мовленнєвого розвитку 

дошкільників, ураховуючи проблеми сучасного покоління дошкільників. 

Т. Завязун [1] акцентуючи увагу на важливості дослідження розвитку 

мовлення дошкільників, указала на фактори, що стають причиною його 

затримки. А. Самохвалова [4] здійснила аналіз різних підходів до 

корекції мовленнєвого розвитку дошкільників, визначивши важливість 

своєчасного аналізу комунікативного розвитку в дитячому віці, 

взаємодію батьків й педагогів у цьому напрямі.  

Мета статті – характеристика онтогенезу комунікативного 

розвитку дошкільників у сучасному науковому дискурсі.  



121 

Виклад основного матеріалу. В останні роки (в зв'язку зі 

змінами соціальної ситуації розвитку сучасної дитини) істотно виріс 

інтерес дослідників до проблеми соціального і комунікативного 

розвитку підростаючого покоління. Взаємодія та спілкування з 

дорослими і однолітками є найважливішим фактором, багато в чому 

визначає розвиток дитини як людини суспільної. Зарубіжні автори 

також підкреслюють важливість взаємодії дитини з іншими для 

повноцінного і гармонійного розвитку її особистості. На їхню думку, 

взаємодія є вихідним моментом формування соціальних зв'язків і 

визначається як спосіб здійснення соціальних відносин в системі, яка 

передбачає наявність не менше двох суб'єктів, самого процесу 

взаємодії, а також умови і фактори його реалізації.  

Т. Завязун [1] зазначає, що формування та становлення 

мовленнєвого розвитку у перші роки життя дитини впливає на все її 

наступне життя. Своєчасне і повноцінне оволодіння мовленням є 

першою важливою умовою становлення у дитини здорової психіки і 

подальшого її правильного розвитку. Своєчасне, тобто розпочате з 

перших хвилин життя дитини, повноцінне – значить достатнє за об’ємом 

мовленнєвого матеріалу, яке спонукає дитину до оволодіння мовленням 

в повній мірі його можливостей на кожному віковому періоді. Як 

відомо, діти починають спілкуватися ще до того, як навчаються 

говорити. Вміння розмовляти ґрунтується на таких соціальних навичках, 

як послідовність говоріння; врахування досвіду, вмінь, інтересів і потреб 

співрозмовника; уникнення домінування в розмові і перебивання 

співрозмовників; вияв уваги та готовність продовжити спілкування 

невербальними засобами (поглядом, жестом тощо) [3]. А. Самохвалова 

[5] визначила, що здатність до мовлення та до спілкування формується в 

дитини, яка розвивається нормально, у процесі мовленнєвого досвіду, 

під впливом мовлення дорослих і залежить від достатньої мовленнєвої 

практики, нормального мовленнєвого оточення і від виховання та 

навчання. Мовлення не є вродженою здібністю, а розвивається в процесі 

онтогенезу паралельно з фізичним і розумовим розвитком дитини і 

служить показником його загального розвитку. Засвоєння дитиною 

рідної мови проходить у строгій закономірності і характеризується 

рисами, загальними для усіх дітей [5, c. 98]. 

Т. Піроженко [4] вказала, що розвиток мовлення на етапі 

дошкільного дитинства у більшості дітей сьогодні має недостатній 

рівень, що негативно впливає на її взаємодію з дорослими й 

однолітками. Труднощі входження в дитяче співтовариство, 

недостатнє вміння враховувати в спільній діяльності ділові та ігрові 

інтереси партнера приводять до збіднення комунікативного досвіду 
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дитини, здійснюють негативний вплив на міжособистісні відношення, 

визначають його невисокий соціальний статус у групі однолітків. 

Складні відношення дитини-дошкільника із ровесниками, які 

виражаються в підвищеній конфліктності, невмінні домовлятися про 

спільні справи та ігри турбують сьогодні дорослих [4, c.19]. Також, не 

дивлячись на бажання грати разом з іншими дітьми, сьогодні помітно 

зростає кількість дітей, які змушені грати на самоті або з близькими 

дорослими. Дорослі вбачають причину цього в особливостях характеру 

дитини. Хоча насправді причина криється в несформованості 

комунікативної діяльності самої дитини, а виникнення на цій основі 

характерологічних особливостей носить не причинний, а скоріше 

наслідковий характер. Доводиться констатувати, що у системі навчання 

проблема подолання труднощів у спілкуванні дітей 5-6 років 

недостатньо вирішена: більшість дошкільників мають проблеми в 

міжособистісній взаємодії; педагоги не враховують природу 

генетичного (невербального) виду спілкування в навчально-виховному 

процесі та специфіку його впливу на протікання вербального 

спілкування [2, c.72-73].  

Висновки. Вивчення процесу становлення спілкування у дітей 

дошкільного віку є на сучасному етапі дуже важливою задачею, 

оскільки дозволяє не тільки прогнозувати труднощі мовленнєвої 

взаємодії між людьми, але й попередити їх виникнення. Якщо раніше 

основна увага приділялася формуванню окремих мовленнєвих умінь 

та навичок на основі елементарного усвідомлення мовних явищ, то на 

сьогодні головною метою на етапі дошкільного дитинства є виховання 

мовної особистості, тобто формування особистості, яка адекватно, 

вільно і творчо застосовує мову в різних ситуаціях з метою реалізації 

власне мовленнєвих завдань, яке ставить перед нею життя. 
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